

这两日高考,考生和家长都不免紧张。为人父母者,面对孩子的 升学择校, 当放平心态、坦然面对; 身为考生, 当尽力对待、不忘初 心。因为,高考不是价值评判的唯一标准,此事只要努力过,便不算 有遗憾,重要的是找到心中的热爱,快乐过一生——前路漫漫,父母 的爱, 永远是孩子前进的铠甲。

星期四

今日,小编从来稿中挑选了一组我市文友以高考为主题的稿件, 希望他们的作品,能带给我们一些启迪。

又是一年高考时

■张英超

又是一年高考时。

我是上世纪八十年代初由漯河师范 第一次从初中生里选拔的师范生,因此 没有上过高中,也就没有参加过高考。 现在想来,似乎有点遗憾,毕竟,当时 漯河师范选拔的学生都是从初中生里优 中选优选出来的,如果我当时没去漯河 师范而是上了高中、参加了高考的话, 说不定会有别样的人生。

但人生不可以假设。其实,和我一 起师范毕业的同学,有后来通过进修上 了大学留在大城市的,有通过自己的努 力和奋斗成了所在单位领导的。可见事 在人为,有没有参加过高考,不是决定 人生的唯一环节。

我没有参加过高考,但近些年当过 几回高考的监考老师, 也算体验过高考

的氛围。近些年来的高考,总如临大敌 一般,不必说考场外的交通管制、禁止 鸣笛等阵势,单说考场内那探测仪、摄 像头、屏蔽器……不但有现场监考,还 有视频监考。不能不说,一年一度的高 考相比其他考试而言,真可谓严苛。

我曾亲眼看见过考场上的考生有因 紧张过度不停地擦汗的,有因头昏眼胀 向监考请求用湿毛巾敷在额头上一会 的,有紧张到神经崩溃不得不终止考试 的,也有气定神闲、开考没多久就呼呼

按理说,我有生之年还是有希望参 加高考的。因为高考近些年来一直在向 社会开放, 青丝少年和白发老翁可以同 台竞考,于是大学里出现了鬓发苍白的 老学生,也出现了父女同校的一景,这 都让我看着眼馋。有机会是否去试一把?

有一场青春叫高考 (组诗)

■李伟锋

筑梦考场

有一场青春叫高考, 有一段梦想是高考 高三的莘莘学子哟 魂里、梦里, 都荡漾着梦想的钟声 记忆鼓荡黎明的书声 誓言缀成璀璨的银河 连残梦都联结着单词、公式、定理 偶尔打个盹,似乎也愧对自我

雄关漫道, 岁月流金 青春莫等闲, 抉择莫迷茫 而今一搏, 且看书生意气, 仗笔写雄豪

高考是什么

天空有云,也有梦,高考就是光芒

天空有歌,也有鸟,高考就是翅膀 高考是里程碑, 是转折点 高考是人在旅途必经的河流

高考是成人礼的豪壮吟唱 高考是青春的交响 高考是年轻的战场

人生不只有高考

来年春色倍还人

顽强写出荣光

含笑扬眉, 前有虹桥 合上笔帽, 宝剑入鞘 玫瑰讲出芬芳的心情 大树圆了栋梁的梦想 一颦一笑也峥嵘, 一笔一画有力量 人生何处无考场,人生何时无风光 春, 在心中即可寻

献永 给远 我的

■闫绘景

2007年对我来说,格外有仪式感。那 一年,我经历了千军万马过独木桥的高 考; 那一年, 我正好十八岁; 那一年, 我 离开了生活十几年的小县城, 体验了都市 的繁华……又逢高考,每年这个时候总想 着要写点什么,就以此文献给我的高考、 献给我永远的18岁。

高考当天

印象中, 高考那天格外的热, 全县各 个高中都被划分成了考点,好在我家在县 城住, 所分考点也不远, 这是很幸运的。 因为有些乡里的同学要起个大早包车到县 城考试, 更远的甚至要早一天赶到县城住 在旅馆里。而我则免去了为这些琐事分 心的烦恼,有更多的时间安心备考。

也是在那天,我关系最好的"饭友" 由于和我同一考点但离家太远的缘故,第 一次在我家吃饭和午休。中午那顿饭,妈 妈没做什么大鱼大肉,就是简单的汤面 条,外加几个家常菜。因为我妈之前看报 纸说高考期间不能吃太油腻, 怕肠胃清淡 惯了受不了考试会拉肚子。我记得最清楚 的,是爸爸一早买了两个大西瓜,因为没 有冰箱,一上午的时间他都在用凉水轮换 着浸泡,好让我们中午解暑。吃过午饭之 后,我和"饭友"在床上眯着眼假寐,说 实在的,那个时候有几个能睡着的?脑瓜 里全是题,各种各样的题……但午休时 间家里格外的安静, 事后我才得知, 爸爸 怕打扰我们休息,把电话线拔了,BB机 也关了; 妈妈更甚, 怕上小学的弟弟在家 闹腾,大中午的,冒着三十多度高温把他 带到树荫下玩去了……

所以, 高考真的不是一个人的事, 而

是关心爱你的一家子人的大事。

那晚的夜

不知道现在的高考结束后流行什么, 我们那会儿高考结束后流行撕书。高考结 束那天晚上,除了少数同学去网吧消磨时 光外,大多数都还是回到了学校。因为那 时学校搬迁,老校区里只剩下我们高三和 复读班的学生, 所以当时是"全校狂 欢":操场上一对对小情侣公开地依偎在 一起,复读班里一个女生撕扯着另一个女 生的头发,嘴里嚷嚷着近一年的忍让和压 抑,另一个教室的角落里几个同学围坐在 一起看着各所大学的招生简章, 而更多的 同学是在走廊里把半人高的复习材料逐一 撕碎撒向空中,放眼望去满院狼藉……

除了晚自习课间上厕所的空当,我很 少像那晚那样那么仔细地观察过夜幕下的 校园:原来月光下操场篮球架的影子刚好 在草坪上;原来花坛旁的路灯不是固定的 红色, 而是每隔一段时间会变成蓝色; 原 来透过树荫看飘扬的红旗和两侧的教学楼 时眼睛竟会模糊流泪;原来在一想到要离 开这个地方时,除了有种解脱外,更多的 是不舍和期待……

那晚的夜, 是存在记忆中有关校园晚 上的全部。

填报志愿

我想,除了考试当天,也只有填报志 愿这个事能和它同等重要了。除了班里的 特长生们按既定的计划填报院校外,我们 这些常规考生对于填报志愿都是举棋不定 的。虽说也有从高二开始就立志考哪个院 校哪个系的,但大多都是按照父母意愿填 报的大学,比如我的"饭友"听她妈妈的 话报考了师范类学校,而我听爸爸的话选 择了新闻学专业。

虽说志愿填报都是父母一手操控的, 但那时的我们并没有感到任何委屈。因为 在整日的学习、练题、解方程公式之外, 我们根本不知道除去爸妈口中所说的院系 外, 自己还可以选择什么。也许现在听起 来有些可笑加可悲,但当时真的就是这个 情况。而我定了所学专业外, 在选择院校 时更可笑, 之前选了一个开封的学校也通 过各个渠道看资料好一阵子, 本以为就是 他不变了,可就在班主任要收表的时候 接到我爸通知说去郑州上吧。于是我的大 学时光就在省会郑州度过了。有时候我就 问我爸,如果我在开封上大学的话会是什 么样子,我爸说哪有那么多如果……

11年过去了,现在的同学们填报志愿 也更自主和理性化了许多。有时公司新进 大学生人职时,我总在想:他所学专业一 定是自己所选而又钟爱的吧?

又到高考时,祝各位考生们考出好成 绩,进入自己理想的学府!

■文化漫笔

说纽带

■金子昂

前不久读到一篇文章,里 面写一位外国朋友询问作者什 么是梅花,作者只答道是一种 小小的,冬季开花的植物。我 一下子丧了气,"墙角数枝 梅,凌寒独自开"的俊傲, "梅须逊雪三分白,雪却输梅 一段香"的清逸,怎么就成了 "一种小小的花"了呢?

诚然, 如果从生物学的角 度来看,梅花只是一种冬春季 开花的绿植性乔木,它的花也 确实是小小的, 纯白或淡粉, 这些都是事实,但梅花身上所 承载的文化情怀不允许我们只 形容它的样子。宋代陆游以 "无意苦争春,一任群芳妒。 零落成泥碾作尘, 只有香如 故",来盛赞梅花的香芳内 敛、与世无争, 更是直接写诗 称赞它"雪虐风饕愈凛然,花 中气节最高坚"。梅花作为 "四君子"之首、"岁寒三友" 之一的身份,则更是诠释它的 高洁与清傲。脱开梅花所承载 的人文情怀,梅花只是一种简 单的植物, 开花早, 花期长。 但如果注目于梅花片片花瓣上 用岁月写就的文化, 花就不再 是花了,而是一种象征,是高 雅、坚洁、谦虚、傲岸; 是陆 游、陈亮、辛弃疾、李商隐; 是一种有淡淡梅花香氛的文化 气息,是我们的祖先们代代相 传的精神品质。

文化的力量产生民族向心 力,使我们聚集在一起,才能 从大河文明一路走来。文化的 力量不可忽视,它是一种纽 带,把我们同千百年前的秦汉 联系在一起。翻开《楚辞》 《诗经》,我们仍能看到古人们 乘舟采荇,鼓琴鼓瑟的快乐场 面。那些由古人精神中衍生出 来的智慧之花, 只有通过文化 的纽带,才能穿越时空流淌过 来,照耀我们的精神世界。

文化的纽带是一种引力, 聚引着我们不曾离散。行吟 至泽畔, 屈原"举世皆浊我 独清,众人皆醉我独醒"的 沉吟依然在回荡; 荡舟至两 汉"蒹葭苍苍,白露为霜" 的歌唱依然历历在目;漂泊 至南宋"人生自古谁无死, 留取丹心照汗青"的呐喊仍 旧余音绕梁; 动荡至民国, 鲁迅先生高举解放的大旗 "寄意寒星荃不察,我以我血

荐轩辕"道出了每个革命家的 内心独白。文化的泉眼正生生 不息着,而我们是低头亲吻溪 流的羚羊, 汲取来自我们先人 的文化结晶,并使我们也历久

文化的纽带是一种感召, 引导我们继往追今。从儿时 起,便要修《三字经》《弟子 规》"父母教,须敬听,父母 责,须顺承""唯德学,唯才 艺,不如人,当自砺",来建 立孝悌谨信的做人基本准则。 而后修《论语》《朱子家训》 "宜未雨而绸缪,毋临渴而掘 井""质胜文则野,文胜质则 史。文质彬彬,然后君子" 培养修身治国的儒家情怀。我 们打开的每一本经典中的每一 个段落,都会在我们读后闪闪 发光,像夜空中的星。我们就 应该致力于点亮自己心中的 夜, 让它如爱斯基摩人眼中北 极的夜空,是淡绿色极光下的 星河流转。

文化的纽带还应该是一种 自我雕琢,熔铸我们更崇高的 精神。诗读子美"国破山河 在,城春草木深",我们学会 了对国家的眷恋和对人世的 悲哀; 词读东坡"小舟从此 逝, 江海寄余生"我们学会了 对世事的洒脱和对人世的淡 然。少年应当读陶渊明"及时 当勉励,岁月不待人"的惜 时; 壮年应当读顾炎武"天下 兴亡, 匹夫有责"的担当; 老 年应当读曹操"老骥伏枥,志 在千里"的雄心壮志。文化是 一剂良药,能随时纠正我们的 不当行为,或是为我们指明新 的道路。通过文化的纽带,无 数优秀的精神品质渗透进我们 的骨髓里,助我们完备于善。

文化的纽带将我们联系在 一起,将中国联系在一起,它 飞架南北,横贯东西,跨越了 时间、空间、地域、民族。你 可能并不了解中华浩浩荡荡的 古代文明,但你一定知道"抽 刀断水水更流"的太白,知道 "不战四夷平"的长城。文化 让我们同古往今来的伟人们握 手寒暄, 让我们和天下字内的 文明交流和汇。这便是文化纽 带的力量,继承古意,开创未

世界,终会因我们的文化 纽带而紧紧相连。我们,也会 通过纽带紧紧相拥。

支持"中国汉字文化名城"建设 捐赠图书文献资料倡议书

为了加快推进"中国汉字文化名城" 建设,提升我市影响力、竞争力和文化软 实力, 漯河市委、市政府将在许慎文化园 内建设"东观藏书楼"(许慎文化资料中 心),用以集中展示许慎文化和汉字文化的 图书资料,并向市民和游客免费开放。为 丰富许慎文化资料中心藏书种类和数量, 同时也为满足各界人士奉献爱心的要求, 特向全市人民及市外热心人士发出倡议, 希望大家慷慨解囊、博施济众,捐赠您收 藏的相关文献资料或购书资金,为"中国 汉字文化名城"建设做贡献。凡捐赠者, 均颁发证书,捐赠一定数量的将刻石留 念。具体如下:

一、捐赠形式

1.凡捐赠者均可获得许慎文化园管理

处颁发的捐赠证书,并登记造册,以史相

2.捐赠1000元或10套相关书籍以上 者,均可在东观藏书楼刻名留念;

3.捐赠1万元以上者,除于东观藏书楼 醒目位置刻名留念外,还将在文化园功德 碑上刻名留念; 4.捐赠5万元以上者,将以专门形式刻

石留念。

二、捐赠书目品类

1.古今不同版本《说文解字》; 2. 《说文解字》研究文献资料; 3.汉字研究类资料 (甲骨文、金文、

简帛文等古文字); 4.世界各国语言文字类字书、辞书; 5.儒家经典及先秦诸子典籍;

6.文字、训诂、音韵学资料; 7.全国高校学报 (期刊要成套或连续

的,新旧均可); 8.其他许慎文化研究资料;

9.也可以现金形式捐赠,由许慎文化 园资料中心代购。

我园将对征集到的图书资料进行造册 登记、编目、加工修缮后在许慎文化资料

中心 (东观藏书楼) 设立专柜或专架展 示,并作为固定资产永久保存收藏。

三、捐赠途径 1.直接送交;

2.上门收取;

3.邮寄 (费用到付);

4.银行转账: 单位名称: 漯河市许慎文化园管理 处, 账号: 400005854111014, 开户行: 中

原银行漯河黄山路支行。 四、征集时间

本倡议书长期有效。

五、联系方式

地 址: 漯河市龙江路与中山路交叉 口东800米许慎文化园

联系人: 张晗

13939561566 0395-6771362 朱菲辉 18239580423 0395-6506788 周双鹤 15188446228 0395-6771972

邮 箱: 2782893588@qq.com

漯河市许慎文化园管理处 2018年5月26日

■人间世相

■吴继红 解放初期,老漯河火车站向北走到 头是一个老货场, 货场附近生活着一大群 靠力气吃饭的老搬

老话说:靠山吃山,靠水吃水。漯河 当时有两个运输公司,一个是火车货运, 一个是汽车货运。当年汽车还很少,老搬

们的收入来源主要是火车货运。 老搬里有一个姓田的,是土生土长的 漯河老寨人。老田40来岁,人高马大,仿 佛有使不完的力气,膝下大大小小有五个 孩子。老田老婆作为搬运队的家属,也在 运输公司找了份拉架子车的工作。别人家 一个月能挣80块钱,老田能拿到130块 钱,加上他老婆一个月也能挣三四十块 钱,加起来就是近200块钱的收入。这在

当时可是一笔不小的收入。 老田这人没什么文化,除了干活儿 外,也没发现他有什么别的爱好,就是喜 欢喝点小酒,这也算是老搬们下了一天苦 力之后的一种消遣。不过老田喝酒,又和 别的老搬不大一样。每月开支那天,老田 第一件事就是找家小酒馆儿, 买两瓶酒不 说,还要买二斤猪头肉,敞开肚皮可劲儿 大吃大喝一顿, 自己吃饱喝足了才心满意 足地剔着牙缝把余下的钱拿回去交给老

片儿汤

婆。老田老婆也不生气,拿到钱她就领着 五个孩子去食堂大吃一顿,什么好吃就可 劲儿吃什么,第二天再起个大早到集上割 一大块肉,回来放锅里一煮,一家人再手

抓着大快朵颐—顿…… 按常理, 老田家这样的收入在当时足 以称得上小康,可老田家则不一样,他们 家的潇洒只维持到发完钱的前十天就结束 了。没办法,老田只好跟工友们借,工友 们当面不说老田什么, 背地里却都说老田

老婆"好吃嘴" 三年自然灾害期间,大家都饿肚子。 为了吃饱饭,就动员一部分市民下乡,愿 意下乡的,单位还给几千块钱安家费。刚 听说信,老田就第一个报了名。等领了 钱,一家人又开始大口喝酒、大块吃肉, 还没等安上家,安置费就提前花完了。没 钱怎么办?一家人一合计,又跑回了漯 河。钱领了户口也已经迁走,人回来也没 用啊。可遇见老田两口子没用也不行,公 司不能眼睁睁看他一家老小饿死不是? 老 田第一次跑回来,公司没办法,又给他发 了一部分安家费,再重新把他送回乡下。 没多久, 他把安家费花完又跑回来, 运输 队又给他一点钱,还买了棉被衣服才哄他 回了乡下。第三次跑回来时,街道办无

奈,派人拿钱去乡下亲自找人给他盖好了 房子,老田两口子这才无可奈何地拖儿带 女去了。

农村的日子能吃饱肚子不假, 但也凄 惶艰苦,特别是对于老田夫妻,没了工 资,又不擅长农活,一家七张嘴每天等着 吃饭,城里来来回回折腾了几次也回不去 了,老田只得弄了个货挑子,每天走街串 巷做些针头线脑的小生意。至此,老田一 家人大口喝酒、大块吃肉的快意时光彻底 -去不复返不说,还开始了吃完上顿没下 顿、经常揭不开锅的光景。老田两口子吃 喝惯了,哪里受得了这苦,两口子就开始 打起了儿女的主意。两口子过日子不在 行,人才却是顶好,五个儿女长得浓眉大 眼,虽面有菜色,但在一群乡下人里也是 鹤立鸡群。老田夫妇就放出口风说要把孩 子送人,有人相中了就给他们一些钱,然 后把孩子领走。

大儿子当时十三四岁的样子,送他走 的时候,老田老婆还泪眼婆娑地拉着儿子 的手说:"儿啊,你可不敢忘了娘啊,你娘 这也是没办法……"就这么着, 五个孩子 被送走了四个,剩下最后一个小闺女不知 怎么秃了头,没人要,就一直跟着老田两 口子生活,日子过得苦不堪言。终于有一

天,老田老婆也受不了苦跟人跑了,老田 只好每天挑着挑子带着秃头小闺女讨生 活。老田老婆跑一阵子就会回原来的老货 场看看,说是找老邻居们叙旧拉家常。不 过她每次回去, 手里都扯着一个小闺女, 邻居背地都说那是她跟别人胡混又生的。

-晃好多年过去了,老田已经五六十 岁了。城里的两间草房早已不知所踪,当 初的运输队也已经解散,老田也会带着他 的秃头女儿、挑着挑子步行几十里地回 城,和街坊邻居拉拉家常。街坊邻居心有 不忍,总给他们端碗饭、送件衣服什么 的。好长一段时间,老田和他老婆都没在 邻居们面前出现过,大家几乎都忘了有这 么一家人了。

忽然有一天,不知是谁在一块儿拉家 常的时候说起了老田, 说是前不久见过老 田很是潦倒,连唯一剩下的秃头女儿也养 不活了,就把她送给了他亲舅家,后来又

让她嫁给了亲舅家的儿子。 很久以后, 货场上了年纪的老人偶尔 说起不会过日子的人时, 还会提起老田夫 妻,说两口子一对儿"片儿汤"。很多年轻 人从我嘴里听到老田夫妻的故事,很是不 解地说:这都什么年代的老黄历了?吃个 肉喝个酒也叫不会过日子? 也能倾家荡产?



■诗风词韵

诗配画 草地上的梦想 国画作者 兹芜 配诗作者 包广杰

放羊娃的开心事

山坡上的草很长 爷爷让我来放羊 云很轻, 山里很静 可我一点都不怕 有两只山羊哥哥陪着我 阳光暖暖的, 我有些困了

羊吃得饱饱的,也懒得动

我躺在草地上看蝴蝶 蝴蝶飘在天上看我 我想起了妈妈

捎给我的糖果 好香好甜 妈妈还说, 收麦子的时候 爸爸坐火车来接我 那里有学堂有很多好吃的糖果

想着想着我就咯咯笑出了声 两只山羊哥哥也笑了 咩咩的笑声倒是让我想起 我没有问妈妈, 两个山羊哥哥 能不能和我一块上学堂